

烈日下,草垛熊熊燃烧,热浪逼人,全副武装的森林消防队员穿越浓烟、蹈火踏浪,与火魔搏斗……上周五,为期两天的福建省厦门市森林消防专业、半专业队伍大比武活动落幕。全市7支队伍、56名森林消防专业及半专业人员不惧盛夏高温,展开紧张刺激的森林防火业务技能比赛。

本次大比武活动,旨在推进我市森林防火能力提升“五大”活动落地见效,提升森林消防救援队伍灭火技术水平和规避风险能力。活动由厦门市森林防火指挥部办公室依托福建省森林消防总队厦门市驻防分队在集美区组织进行。



▲参赛队员正在进行水泵架设与撤收比武。

森林“烈火英雄”比拼真功夫

福建省厦门市森林消防专业、半专业队伍大比武活动顺利落幕



班组灭火战斗比武中,参赛队员正在扑打火线。

翔安区专业森林消防代表队在全市大比武中蝉联团体综合评分总分第一名

这支“冠军队”为啥这么强?

文/本报记者 邵凌丰
通讯员 林添城

图/翔安区应急管理局 提供

在日前刚刚结束的全市森林消防专业、半专业队伍大比武活动中,翔安区专业森林消防代表队获得团体综合评分总分第一名的好成绩,继去年之后,再次获得全市森林消防技能大比武冠军。

翔安区专业森林消防队于2020年8月正式划转至翔安区应急管理局,主要承担森林火灾扑救等应急救援任务——夺取两届大比武冠军的背后,是队伍建设水平的全方位提升;更值得一提的是,队伍专业技能全面升级,也带动了全区应急体系的进一步升级。



翔安代表队队员在比赛中团结一心,最终取得佳绩。

大比武

大提升

大练兵

锻造特区
森林消防尖兵

“班组灭火战斗”比赛项目,是此次大比武活动的“重头戏”。该项目在驻防分队营区训练场一片空旷场地举行,场地的一旁,堆放着高高的草垛。

比赛开始,裁判员拿着火把将一排草垛点燃,火势迅速蔓延开来。面对不断蹿高的火势,观赛人员不自觉地后退。风在不停地吹,现场又没有水,怎么灭火?

8名森林消防队员上场作战,他们分工合作,前排队员手持风力灭火机、往复水枪扑灭火势,跟进队员用森林灭火二号工具扑灭余火,按照“先控制、后消灭”的战术思路,很快形成分击合围态势,将火迅速扑灭。7组灭火队员逐一登场,在“真火”中练就真本领。豆大的汗珠、通红的脸庞、黝黑的皮肤……是他们经受烈火“烤”验后的“特别勋章”。



▲参赛队员正在进行负重行军比武。

提升森林灭火
技战术水平

此次大比武,突出森林灭火的野外化、实战化及协同作战能力,综合考验智能、体能和技能,不仅有班组灭火战斗、水泵架设与撤收这样的团队协作项目,还有灭火装备操作与使用、3000米跑、野外负重行军、专业理论测试等个人项目。

顶骄阳、扛高温;比专业、拼技巧;练耐力、拼韧劲;挑极限、砺血性。为期两天的比赛中,没有一人叫苦叫累,没有一人掉队,轻伤不下火线。福建省森林消防总队厦门市驻防分队有关负责人表示,训练场上,各支队伍展现出森林消防队员特别能吃苦、特别能战斗的良好作风;比赛场上,大家顽强拼搏,勇于争先,赛出了精气神,展示了过硬本领。

在激烈角逐后,比武活动决出分晓。最终,翔安区代表队、同安区代表队、湖里区代表队获得集体奖前三名。来自翔安区代表队的吴文兴告诉记者,他和队员每天按训练计划严格训练,这次“实战”考验,提高了自己的作战能力和团队配合能力。

“4月30日防火期一结束,我们就转段进入大比武、大练兵的活动。”市应急管理局火灾防治管理处处长杨保卫介绍说,我们充分利用两个月的防火淡季,在全市开展理论大学习、队伍大练兵、技能大比武、防火大宣传、装备大提升等“五大活动”,以进一步提升各区森林消防专业、半专业队伍的技战术水平,“新一轮的防火期就要到来,希望通过这样的比武活动,查找弱项,尽快补齐短板”。

守护鹭岛
绿水青山

训练场实打实,战场上才能硬碰硬。“这次活动将进一步在全市森林消防队伍中掀起练本领、强技术的热潮,把我市森林消防队伍正规化建设推向一个新的台阶。”厦门市森林防火办主任、市应急管理局局长兰贵兴在表彰仪式上表示。

兰贵兴说,森林防火是关系民生的一项基础性、永久性的工作,建设一支纪律严明、作风过硬、装备精良、能征善战的森林消防队伍,是森林防火体系的重要内容之一。近年来,我市森林防火形势总体平稳,但随着城市建设发展,山海健康步道范围进一步拓展,周末岛外山林游览项目增多,加上沿海大风天气不利于火灾扑救工作,森林防火工作面临新形势、新挑战。

“实战需要什么就苦练什么,队伍素质最缺什么就专攻什么”,兰贵兴表示,市森防办、市应急管理局将坚持从高从严,突出实战实操实景,强力推进训练与实战深度融合,确保“全员练兵、全员提升”,并将此次比武成果转化成为复杂环境下的全天候战斗力,发扬顽强拼搏、勇争第一的精神,进一步夯实基础、服务发展,以枕戈待旦的使命担当投入到新一轮防火任务当中,为守护好鹭岛绿水青山做出应急人应有的贡献。

文/本报记者 刘艳
通讯员 李海吟 黄山鸿
图/通讯员 李袁辉

链接

专业队的
“灭火武器库”

翔安区专业森林消防队主要装备为消防车1辆、运输车2辆,同时可以满足20名人员及装备的输送保障任务,其余主要扑火装备有高压水泵4台,风力灭火机26台,灭水水枪120余台,油锯8台,灭火弹200余箱;还配备无人机2台、GPS4台、卫星电话5台、对讲机25台等其他应急保障及通信装备。



▲翔安代表队队员在比赛现场。

现场回放

7月28日和29日,全市森林消防专业、半专业队森林消防技能科目大比武中,经过班组灭火战斗、水泵架设与撤收、灭火装备操作与使用、3000米跑、野外负重行军、专业理论测试6个科目的比拼,翔安区专业森林消防代表队继去年全市首届森林消防专业队技能竞赛收获总分第一名的成绩后,再度斩获总分第一,蝉联冠军。

备训期间,翔安区森防办、区应急管理局多次研究部署参赛工作,在思想

有闯劲敢拼搏
拿下全场总分第一

发动、训练方法、队员选拔和后勤保障等方面给予了科学指导和有力支持,并多次到集训队看望慰问参赛队员。

集训队严格按照计划科学施训,坚持每周考核建档,分析成绩和不足,提出解决方法,确保成绩稳中有升,训练工作按前期集体选拔训、中期集中强化训、后期场地适应训的节奏有序进行。集训队克服高温炎热天气等不良因素,锚定第一、团结一心,刻苦训练,最终取得佳绩。

队伍建设

准军事化管理
关键时刻冲得上

比赛是平时训练成果与队伍建设的直观成绩单,直接检验了森林消防队伍的快速反应、协同作战、扑火技能和避险能力——显然,翔安区专业森林消防队在队伍建设中走在了前列。

在硬件方面,包括训练器材、游泳池、物资仓库和食堂等硬件设施一一配备到位,物资保障有力提升。

在机制方面,为适应新时期、新任务下“大应急、全灾种”救援工作的需求,这支按照“五统一”(即:统一服装、统一食宿、统一学习、统一培训、统一驻训)实行

体系建设

全面联动全域互动
森林防火体系再“升级”

队伍专业技能的全面提升,背后是全区森林防火应急体系的进一步升级。

从队伍上看,翔安区专业森林消防队强化值班值守,遇有火警等应急任务,能够在5-10分钟内完成集结出动;日常备勤编成三组,分为正班组、副班组及机动组,确保每天正班组24小时、副班组白天在位,常年有20名人员值班备勤。

从预警体系上看,翔安区强化区级

“天、空、地”一体化林火监测体系,建立高风险时段和重要节假日无人机巡护、24小时视频监控、护林防火力量分段分片开展地面巡逻等手段密切监测森林火情;同时建立与气象、林业等部门的沟通协作、信息共享和联合会商机制,努力把问题解决在未燃之时、成灾之前——全面联动、全域互动,使得森林防火体系再度升级。